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Kiadóhivatal:
Böhm és Patzauer könyvnyomdája, hova az elő­

fizetési pénzek küldendők.

Előfizetési felhívás!
az

OROSHÁZA
czimü társadalmi és közgazdasági heti lap 1877. 
évi ápril-deezímberig terjedő évfolyamára.

Megjelenik mmden vasárnap; előfizetési 
dija helyben házhoz hordva, vidékre póslán 
küldve:

háromnegyed évre . . 8 frt
fél évre.........................2 „
negyed évre . 1 „

Az előfizetési pénzeket kérjük a kiadóhiva­
talhoz czimezve, (legczélszerúbben 5 kros póstautal- 
ványnyal) küldeni.

Böhm és Patzauer,
sí: „Orosháza1- kiadói.
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Tisztelt olvasóinkhoz,
Arra, hogy ezen lap szürkés, főségét •— 

csekélységem teljes tudata mellett is — elvál­
laljam s a békésmegyei társ-lapok kiváló te­
hetségű szerkesztői sorába lépni bá‘orko(Vam, 
nem önhittség vezérelt, hanem buzdított; azon 
több oldalról nyilvánult s indokolt óhajtás, 
hogy Orosháza s nagy vidéke mivelt közönsé­
gének lapja legyen, mely társadalmi mozzana­
tait ecsetelje, anyagi érdekei! képvis -lje, az iroda 
lom, gazdászat iparés kot es keddiem toron felme­
rült eseményekre a figyelmet fel költse s közlönye 
legyen a kőzmivelődét fejlődésének.

És ennek megfelelő irányban fog a lap 
működni, lei es teíelé megőrzőit aaallwáag és 
függetlenséggel szolgálni fog a közmivelődés 
terjesztésének.

Ki fejlettebb községi és egyleti életünk 
bő anyagot szolgáltat arra, hogy a nézetkü­
lönbségek mellett higgadt modorral a téves tö­
rekvések helyesebb útját jelezhessük, s az 
őszinte jó akaratnak irányt adhassunk — e 
czélból tárgyilagos és tisztességes e vi pole- ; 
miánaic szívesen nyitunk tért, — kiváló fi­
gyelmet fordítunk a népnevelés még oly sokat 
igénylő nagy fontosságú ügyére ; vidékünk elis- 1 
mértén a gazdászat magasabb színvonalán áll, 
s az e téren működő annyi szakképzet? erő 
és tehetség bizonyára bő anyagot nyújtaná 
vidéki bár — de közreműködésük állal érde­
kessé és tanulságossá válandó lapunknak.

Vidékünk ipara és kereskedelme örvendetes 
tömörülést, haladást tanúsít, s ezen törekvések 
buzdító lankadatlan támogatásra számíthatnak.

Gondunk lesz az irodalom es művészét 
terén felmerülő nevezetesebb esem ; .e- -és 
vívmányokat jelezni, s igyekezni fogúm Vtr- 
czánk es a napi hírek változatosságával lapunk 
érdekességét emelni

Hogy azonban mindezeknek megft lelhessünk, 
első sorban is tisztelettel kérjük a közönség 
pártfogását különösen a szellemi támogató-1, 
— kérjük a lap eddi; i tisztelt iiiunkalársainai; 
további — s az ország ezen iegs.-agyolil) fa 11 

jónak , a vidékének 1 törnie so'-- es jelei 
bet segít s minden szellemi téren me ui,.-n is

Lapunk

működő tényezőinek ujabbi, a lap fentartását 
biztosi tó közreműködését,

J lenijük továbbá, hogy a szerkesztőség 
elkülönítve működik a kiad »hivataltól. Minden 
hozzá czimzett közleményekért a törvény irá- ! 
nyában köteles felelő: ség mellett egyesek j 

irányában is lovaglás titoktartást biztosit
Tahin jobb lett volna a megyei sajtó te- ; 

rén egy akkor lehetővé válandott nagyobb í 
napilap körül összpontosítva látni a hivatott ; 
tehets geltet — de ez, bár szellőztetve is volt, 
megyénkben már négy lapja lévén, túlhaladott \ 
álláspont, melyből azon tanulság vonható le, i 
hogy a sajtó törekvéseit bizonyos irányban 1 
vagy meghatározott keretbe összpontosítani | 
ellenkeznék a gondolat szabad nyilvánításának j 
fogalmával és függetlenségével — és igy meg- j 
kísértjük mi is öná lólag vállalkozni egy lap 
szerkesztésének nehéz munkájával.

Föltűnj Xfjnfics,
felölő» s z u r k R s z t ó. (

Báró Eötvös József pusz:a-szent- 
tornyai m igányan.

Felolvastatott a bőkdsmegyei régéizeti és közművelődési j 
egylet 1S77 mái-eziui IS-fln tartott vándorgyűlésé-,, j

Ott van végre a Biblia is, nevezeteden az 
egri kiadás harmadik füzete: „Izahis jöveiidólésó- 
tól a Makkal) usok II. könyvéig,“ melyet, hogy a 
báró szorgalmasan olvasott, bizonyságul szolgál­
nak azon marginális jegyzetek s aláhúzott egész 
versszakok, milyenek, — kivált E-.saiás könyvé­
be 11 — minden lapon találhatók. Úgy hiszem nem 
lesz érdektelen ezen kijegyzett helyek némelyikét 
ide igtatni, tanúságául annak, hogy a szent könyv 
olvas jának figyelmét mik kötötték le kivált,képen.

E/.saiás I R. 7 „Földetek puszta, városaitok 
tűzzel égettek, Lartomáuyotolcat szemetek láttára 
idegenek emésztik föl, és elpusztul az, mint ellen­
ségen pusztulás által.“

i 16 — 18. „Mosdjatok meg, hogy legvetek tisz­
ták, vegyétek el gondolataitok gonoszságát, sziliem 
elöl, szűnjetek meg gonoszul cselekedni. Tanulja­
tok jui cselekedni, kövessétek az igazat, segítse- j 
tök az elnyomottat, tegyetek ítéletet az árvának, 
oltalmazzátok az özvegyet. Azután jöjjetek ós pa- 
uaszkiuhatok vám ! — úgymond az ur.“

II. 3—4. „Jertek menjünk fid az ur hegvére í 
és Jákob Istene házához, s o mértanit minket ] 
ut.aira, és ösvényén fogunk járni, mert Sionbol : 
megyeit ki a törvény és az ur igéje Jerusálemh il.“ 

„És megítéli a nemzeteket és sok népet j 
megfenyít, és uk kardjaikból szántúvasakát és dar 
dailtból sarlókat csinálnak, nemzet, nem emel kar­
dot nemzet ellen, és nem gyakoroltatnak többé ha- ! 
habozásra.“

12 —16. „Mert a seregek urának napja min­
den kevély és nyakas ellen jo és minden nagvra- 
vágvó ellen, hogy mega!,t/.t issek, és x Lio.tnon 
minden magas és fölemelkedett ezédrusi ellen, és ! 
Búzán minden cserfája ellen, és minden ungas 
hegv ellen, és minden fdoniéikedott liliom ellen, 

l és minden mag is torony ellen, és min len őrös k i- 
. tál (-..len, es F uv,is minden Hajúja eilen, es minden 

ellen a mi látásra s/ép.“
í3. „Azért vitetik fogságra az én népein,

mert niiiCsva be lát A:sa.u
20 22. Jjj neki- ■k, kik a. gonoszt jór! a k

mond ja to k os a j ot. g >’.10;-'/;a.'ik, «a -jóiér>ogo t világ 1 s
,-ágg í té von, és a vi !tíg ).s. -;;„:t, set ét segg a ive se -
lűt éi less é 1 évén és íz e.lt •-> ! ixt).ícrúvo !

Jaj neki c ,, k i V 1)0 v ok v.ig\ 1 ok, ti j.v.v iie*
telt e lőtt , és tini mag. ltok v ÍOtt Oki' -'ll »V.kl.

Jaj nőkre! í. k ik ha ! 11 ma ö í v v.igvt Ok :: h nr-
italra. és erős fé ifi:. ; a re.>. ^eskovló-iro I \. : ig tz-

■tgoi- 10 •ff a'- .j z I-vtenfe n . . ind i 01 t U :i az
ig a :Val a ' ig'-'nág;V c' v 0 s/. i 10 k. “

I 1. R 9. . nN óm ár iemk os nem <• Idolt )Inéit

iiii számához egy oldal hirdeti s vau

az én egész szent hegyemen, mert betelt a föld az 
ur ismeretével, mint ; tenger elborító vizeivel.“

Ennyit a kis könyvtárról.
A nemes báró igen szerette puszta-szsnt- 

tornyai csendes magányát. Mielőtt miniszterré 
lett, gyakr ui felis kereste s huzamosabban időzött 
e kedves helyen; megsokasodott elfoglaltsága 
azonban az utóbbi időkben csak egy-két napi láto­
gatást engedett tennie. Ekkor rendesen azzal kö­
szöntött be gazdatisztjéhez ; „Megszöktem Pestről, 
nem tudják, hogy ide menekültem.“ „Csalódik 
nagymólt óságod, - viszonzá erre nem egvszer 
mosolvgva a felügyelő — s megmutatta a bárónak 
a m ijduein vele egy napon megjött politikai lapo­
kat, me Ivek újdonságai között jelentve volt már: 
„Báró Eötvös József puszta-szent-tornyai birto­
kára utazott. „Ördögük van azoknak az újság 
íróknak —- jegvzé meg ekkor a báró fejcsóválva, 
— hogv azok elől semmit sem lehet eltitkolni!“

E látogatásokat azután egészen a magány­
nak, de sohasem a tétlenségnek szentelte. Vagy 
gazdasága után nézett, vagy olvasott, vagy sétái 
közben gondolkozók, elő-elővette zsebkönyvét s a 
kert valamely fájának törzséhez támasztva, je- 
gvezgetett. A „gondolatok“ között bizonyára sok 
lesz olyan, melyek a kedvelt magányban villantak 
föl a tétlenül lenni soha nem tudó nemes létekben, 
s itt írattak papirosra.

1863 ben egyhuzomban két hetet töltött a 
báró Puszta-Szent,-Tornyán s itt készité el Szalny 
László fölött, tartott emlék-beszédét, a nemes ba­
rátságnak ez ép oly nagvbeesü, mint meleg nyilat­
kozatát. „E két hét alatt annyit dolgoztam — 
monda az itt idézés végeztével, — a mennyit Pes­
ten két hónap alatt sem tudtam volna végezni.“ 
Ez volt. leghosszabb itt mulatósa. Gyengéd, figyel­
mes, szelíd lelkület.ére oly szépen jellemző vilá­
gosságot, vet az, hogy a midőn e két heti időzés 
után eltávozott, saját gazdatisztjének családjától 
„bocsánatot kért, hogy oly sokáig alk. lmatlauko- 
dott.“

Jöveteléről, különösen kedvelt, s bizalmára, 
szeretettre teljesen méltó tisztjét, Torkos Imrét 
mindig levélben tudósította, hanem e levelekben 
a megérkezéséről szóló tudósításhoz rendesen az 
is volt csatolva: kéri, ne tudassa jöttét senkivel, 
mert rövid itt idézése alatt egészen egyedül kíván 
maradni. Ilyenkor aztán a legközelebbi vasúti ál­
lomáshoz kocsi ment eléje, s ha még nappal érke­
zek s az idő épen alkalmas volt, kevéssel mugjotte 
után pusztai séta-botját vette kezébe, s ezen szó­
val lépett tisztje elé: „menjünk 1“ Étkor aztán a 
gyaloglásnak nem volt vége-hossza, s a hol csak 
valami látni való kínálkozott a pusztán, azt mind 
gondosan felkereste s megszemlélte. Fáradhatat­
lan gyalogoló volt, s testének kitartó erejét talán 
csak lelkének érdeklődése múlta felül, mely min­
dent megfigyelt s a szemlélődésbe soha bele nem 
fáradt.

Reggel rendesen hat órakor kelt, s ekkor 
theaját mindig maga készité, — maga főzte s iua- 
gtilosat! leoltó el. Reggeltől délig, aztán a Itörül- 
inéiivekhe/, képest vagy iroszob.íjában dolgozott, 
vagv a pusztát járta 1>,-, v.tgv gondolataival a kert­
nek rózsái kozott időzött.. Mint. mar fóuebb emlí­
tettük, ezek voltak kedvenc/, virágai s ezekről az 
va la költői Ítélete : ,.Rózsit soha sem lehet elegen­
dőt tenyészteni.“ A budai kertet is rendesen a 
szent-tonivai birtok látta ei nemesített, rózsákkal.

Mi sor a/.taii az ebéd dós ideje elérkezett (itt 
a pusztán a rendes déli 12 or,,) ekkor pontosai 
megjelent tisztje családi körében s ennek tagjai, 
val egvütt. költötte e’. az. ebédet, melynek legi/e- 
sebn fűszerét mindig az 0 nyájas, derült, euvelgö* 
tréfálo/.ó, vidor társalgása képező.

\ z o /ere et, eiuélto, kedves egyénisége 
-a mttzott mi mién feszesseg.it s merevséget s men­

üéi bizalmasai) • volt, a s/ivet maga iránt annál 
nagyobb 11 s " elet re gerjesztő. E 1 v esség, e rés. z*
vét, c szeretet tejes ;r ája>ság m-m volt tettetett, 
nem a nagy urnák magara kvnvszeritett leeresz- 
kodese. ham-in a nemes s/.ivü embernek legoszin- 
téldi ig z érzelme s kiterjedt az inindeukive, a ki 
csak kövébe jutott.

csatolva.



A szent-tornyai tiszti lakot kis gyermekek 
is népesiték, a gazdatiszt családjának tagjai. Mily 
nyájasságot tanúsított a nemes báni e kicsinyek 
irányában is! ügy elenyelgett, ugv eltréfált velők, 
mint igazán a gyermkek barátja. Akis Bei tán . - 
kettős cseresznyéből fülün-fllggőket aggatott, a i 
kis Józsi fejecskéjét egy húsvéti alkalommal kii- 
rülrakta piros tojásokai melyeket számára o | 
maga hozott Pestről ajándékul. S ilyenkor a csen- , 
des hajlékot mily vidám, mily derült kaez.aj ha- , 
tóttá át, a gyermekeké s felnőtteké egyaránt!

Iparunk és iparosaink,
Iparunk s iparosaink jelenlegi ill sa, uioha- 

inos sebességgel fejlődő s mind inkább előbbre tö­
rekvő industripnk korszerű vívmányai s ezzel szem­
ben a kis-ipar hanyatlása, iparosaink r mkképzett­
sége s műveltségi állapota: mindezek oly nagy fon­
tossággal bíró kérdéseket képeznek, melyek hazánk 
anvagi érdekeit a legérzékenyebb oldalról er-útik

Iparunk készítményei, némely iparczikk ‘t te­
kintve, még mindeddig nem állják ki - versenyt a 
külföld hasonnemü készítményeivel, melyek nem­
csak szabatos és csinos kivitelben, hanem néha ol 
csóságban is fölülmúlják honi készítményeinket s 
gyártmányainkat. Igaz ügyen, hogy ma már on 
iparosaink is vannak, kikre büszkén tekinthetu =u 
s kik iparczikkeiket oly kiváló gonddal, müizléssel 
és csínnal állítják ki, hogy e tekintetben bármily e 
nemű külföldi kőszitmónynyel is versenyezhetném,; 
de más részről különbséget találunk az árb-m 
Továbbá meg kel jegyeznünk azt is. hogy kitünőbb 
iparosaink még nincsenek eléggé tekintélyes szám 
ban, úgy annyira, hogy ujjainkon számíthat noc 
össze. Ezek szaporodása pedig csak úgy volna etér­
hető, ha — némely egyesületek, gyártóink, főuraink 
példájára — a jobb erők nagyobb méltánylásban 
ős előnyben részesülnének a külföldiek ellenében, 
mert csak kárhoztatandó azon indoleutia, melylyel 
némelyek honi készítményeink irányában visel 
tetnek.

Iparunk a gőz- es erőmüvi gépek általános 
használata óta nagy lendületet nyert s ha csak egv . 
két évtizeddel tekintünk is vissza iparunk akkor 
állapotára, örvendetes haladást észlelhetünk, úgy: j 
hogy ma már egy szakavatott s ügyes iparos oly 
fényes jövőt biztosíthat magának, mint bármely 
más ember, más — talán nagyobb dicsőséggel ke­
csegtető — pályán; s mégis vannak még elegen i 
kik annyira előítélettel viseltetnek az iparys fog­
lalkozása s társadalmi állása iránt, hogy gverme- 
keiket, ha máskép nem bírják, inkább más, tekin- j 
télvesebbnek látszó és i g érkező pályán 
félig müveltetilc ki, vagy sebe g v s e m, mint­
hogy derék, becsületes s talán gazdag iparost ne­
velnének belőlük. — Már hiába, meg ve i - >kcsb. 
könös magyarban az a túlzott családi, tangi büsz­
keség, mely alacsony fokú pályának tekinti az ipa­
rit s innen van aztán az a sajnos körülmény, hogy 
másnemű téren (pld. a jogin) auynyi kapaczitással 
bírunk, hogy harmadrésze is elég volna : vagy ellen­
kezőleg, anyagi tengődő, szerencsétlen embert lá­
tunk, hogy az embernek megindul rajta a szive; 
mig az ipar terén bizou éppen nem bővelkedünk 
aránylag sem anyagi kapacitásban, sem ten­
gődő életüekben. Az a sínylőd ős, mely az iparo sok, 
nevezetesen a kis-iparosok között mindinkább na­
gyobb mérveket ölt. más okokkal bir, melyekről, 
valamint a kis-ipar hanyatlásáról s az iparosok ne­
veltetése s műveltségi állapotának hiányáról a jö­
vő számban.

Hivatalos átirat
az aradi kir. közjegyzői kamarátok Békésmegye 

alispáni hivatalához.
Az aradi kir: közjegyzői kamara, tekinte­

tes alispáni hivatal! Egy év és két hónap folyt, 
le, mióta a kir: közjegyzői intézmény hazánkban 
életbe lett léptetve.

Ez idő lefolyása alatti tapasztalat arról 
győzte meg a kamarát, hogy nemcsak a nagy 
közönségben sokan, hanem a községi elöljárósá­
gok tagjai és különösen a községi jegyző urak 
között is maiglan is többen vannak, kik a köz­
jegyzőkről szóló 1874. 35. t. ez. 54 §-ának rende­
letét nem ismerik vagy azt kellőleg meg nem fi 
gyeiik, azt t i., hogy a házas felek között ke 
letkező minden oly jogügylet, melyekben ezen 
személyek egymás irányában kötelezettséget val, 
lalnak, vagy jogot szereznek, csak úgy érvényes 
ha azon jogügyletük közjegyzői okiratba toglal 
tátik, szóval, hogy a házasfelek közötti jogügyié 
tek megkötése közjegyzői kényszer ala lett el­
helyezve.

Az eddigi tapasztalatok nyomán arról is 
meggyőződött a kamara, hogy a házasfelek ko­
zott köttetett magán okiratok, a melyekben nem 
lett kitüntetve, hogy a szerződő felek, hitvestár­
sak s ennélfogva a telekkönyvi hivatalok, nem 
bírván tudomással a szerződők hitvestársi viszo­
nyáról. az átírást vagy betáblázást elrendelték, 
azonban ennek daczara a felek rendkívüli karos 
csalódásnak vannak és lettek kitéve, meri az ok­
irat, a melynek alapján az atirás vagy betáblá 
zás elrendelve lett, érvénytelen leven, ervényte-

/masközötti jogok es kötele- 
rylctet, s azok a tor-

lenné válik az annak alapján elrendelt áti-ás vagy 
betablázas is, és ekkép a törvényt nem tudó fe­
lek jóhiszeműségük mellett is a legnagyobb ká­
rosodásnak és joghátránynak vannak kitevő.

Ugyanez " történik gyakrabban a házassági 
szerződésekkel és másnemű telekkönyvi jogot 
nem tartalmazó jogügyletekkel, — a felek ma 
gán okiratban megcsináljak a házassági szerző­
dést, vagy más e; 
zettségekre vonatkozó jogiig; 
vény nein ismerésénél fogva azon hitben élnek, 
hogy megkötött házassági szerződések illetőleg 
jogügyletük van, holott nincs, mert a magán ok­
iratba foglalt szerződésük, illetve jogügyiéiül 
merőben érvénytelen és semmis miután az
nem közjegyző előtt köttetett.

Nemcsak a ku, jegyzői intézmény és a köz­
jegyzők, hanem ínaguknak a feleknek érdekeben 
is“— hivatkozva az ezen kir. jegyzői kamara ré­
szeiül 1875. decz. 27-ről as/875. kam. sz. a, tek. al- 
ispuni hivatalhoz úuczetl átiratra és tekintettel a 
fennebb jelzett újabb a fele megkárosítását 
képező tapasztalatukra ismételten indíttatva érzi 
magát ezen kir közjegyzői hamura a tek. alispáni 
hivatalt tisztelettel megkereső, miszerint a ható­
sága területén lévő községi Közegeket rendeleti­
leg figyelmeztetni m.éltóztassék azon hátrányokra, 
a melyek a hivatott törvény mellőzéséből a le 
lekre háramlanak, valamint azon felelősségre, a 
mely a hazas felek között keletkezett jogügyletek 
törvény elleni megkötéséből a" azt eszkrzlő köz­
ségi közegeket sújt a, —■ és ennek lolytán szil 
goruan utasítani méltoztassék, hogy 
nép első sorbani 
az egymás között

ők mint a 
tanács adói a hazas társakat 

megkötni szardékolt min,len- 
nemű szerződésekről, jogok és kötelezettségekről 
szóló jogügyletek eseteiben a közjegyzőkhöz 
utasítsák.

Azon esetekben pedig a midőn a felek ki- 
tanitatva a törvény rendeletéről, a közjegyzők­
höz eljönnek jogügyletüknek közokiratban való 
megkötése végett az eddigi tapasztalatok nyomán 
azon nehézségek merültek fel, hogy a közjegyző 
a feleket nem ismervén s azok a közjegyző ál­
tál ismert két a személy azonosságát bizonyító 
tanút nem hozatván a közjegyző a felek hátrá­
nyara miután a költ-égés utazást is megtették a 
közjegyzőhöz való jövetelükkel nem veheti fel 
ügyüket.

Ez. irányban is tisztelettel felkérjük a Tekin­
tetes elispáni hivatalt, miszerint a községi elöljáró­
kat, illetve a jegyző urakat arrais utasítani mel 
t ztassék, hogy az. említett — a közjegyzőhöz 
utasított — feleket a nehézségek elhárítása és 
a feleken lehető segítés szempontjából oly iga 
zolványal lássák el, a melynek alapján a közjegy­
ző meggyőződhessék az illetők személyazonos­
ságáról. Kelt Aradon, az aradi kir: közjegyzői 
kamarának 1877. évi március 4-én tartott rendes 
ölésé-ből. A kamara elnöke B o n t s O ö m e s. k 

A másolat hiteléül
(tát» Mátyás.

Béktísmegyci közig, kiad"

a társulat minden tekintetben' megérdemli a pár- 
t,olást 8 kívánjuk, hogy Gyulán is részesüljön ebben.

- A megyei közigazgatási bi zottság légi;ü- 
ze.ebbi ülése enni j-é0 ve d :ez. leiét

— Békés m'ogye bizottmánya még múlt e 
ben tekintettel a közforgalmi s kereskedelmi vi­
szonyokra Orosházának 1 vasúti indóháztól kezde­
tét veendő s Komlós felé vezetendő kontra a köz­
munka alapból v> >00 Ttot utalványozott s ezen 
összeír erejéig terjedő hosszúságban az utat meg 
is készítette; - de fentartásáról s mi legfőbb ti - 
tovább folytatásáról intézkedés nincsen. Nehogy 
a 10000 fi t sarba dobott pénz legyen felhívjuk a 
megye és község figyelmét. — Czélszerünek vél­
jük, hogy az ut folytatása s fen tartása tekinteté­
ből kellő felügyelet mellett ez idő szerint másutt 
alig értékesíthető orosházi s esetleg t-komlósi köz­
munka is Orosháza községnek átengedtessék. 
Cetera videaut consuli.

tj|| Mártius 27-éii Orosháza község képviselő 
testületé gyűlést tartott, melyen a többiek kozott 
a községi elöljáróság indokolt indítványára de 
csakis névszerinti szavazás után (!) elhatároztatott, 
a közpénzek és százezerét meghaladó kötvények 
biztos elhelyezteiése végett egy Vertheim-féle 
pénzszekrény megvétele. E gyűlésre még visz 
szaténünk.

Az orosházi első ált. ipartársálat hnsvet 
másodnapján délután 2 órakor, Mayer Imre szál­
lodájában rendkívüli közgyűlést tart, miről a tar 
sulat tagjai ezúton is értesittetnek

— Hány ember van a világon A Magyaré, 
szag és a Nagyvilág legutóbbi száma egy köny­
vecskén! emlékezik meg, melynek ezime: „A föld 
népessége.“ Kiadják ßehm E. és Vagner H. Ezen 
fü/.etk szerint a világ tmszes népessége a kövei 
kező:
Európa lakossága ........................   309.178,300
Ázsia „ „ „................................. 824.548,050
Afrika „ ,.   199.921,600
Ausztrália ........................................ 4.748,60(1
Amerika ,, ............................................... 85.519,80t*

A világ összes lakossága 1.423.917,000.

Rendőri hírek.

Hí n V P' V
1 • 1hírese,

ifp E lapunk az uj negyedév első száma lévén, 
azt minden eddigi előfizetőinknek megküldjük oly 
kéréssel, hogy az továbbra is becses pártfogásukba 
tartani, s minél tágasabb körben ismertetni szí 
veskedjenek. Egys. ersmiinl kérjük előfizetőseik 
megújítására s a netaiani hátralékok beküldését.

Necrológ. Schröder István Gróf Károlyi 
György ő exellentiája orosházi uradalmának szám­
vevője az egézség és erőtel (esség mondhatni minta 
képe tegnap reggel 37 éves korában alig nehány heti 
betegeskedés után elhalt. Megdöbbentő tanulság 
az emberi test szervezetének gyarlóságáról. A ko­
rán elhunytban Grófi ura egyik legjobb, szakkép­
zett tisztjét, a társadalom egy miveit, hazafias 
tevéken)- tagját, tiszttársai igaz barátot vesztettek; 
Kesergő fiatal özvegye s, rokonai találjanak vi 
gasztalást a részvétben, melylyel fájdalmukban a 
közönség minden rétege általában osztozik. A gyász­
jelentés Így hangzik: Özv. Schröder Istvánná szül. 
Jósa Ilona, valamint édrs anyja özv. Jósa Lajos­
áé, testvére Jenő, Lajos, Karolin és László, sógora 
Manszbarth János és számos rokonok keseredett 
szívvel jelentik a felejthetlen férj, a gyengéd 
vü, szerető sógor és őszinte barátnak Schröder 
Istvánnak nagymélt. Gr. Károlyi György urad. 
számvevőjének, i. év. márczius hó 31-én reggel
7 órákkor, életének 37, boldog házasságának 7-ik 
évében , tüdősorvadásban történt gyászos kimúl­
tál. A boldogultunk kült tetemei april hó i-én d. 
u. 5 órakor fognák örök nyugalomra tétetni, az 
engesztelő szent mise áldozat pedig apr.d hó io-én 
d. e. 9 órakor fog az egek urának bemutattatni. 
Orosháza, 1877. márczius 31. Béke lengjen hamvai 
felett.!

□ Az orosházi „Társalgó egylet.“ husvét el­
ső napján az ,,Alföld“ szálloda nagytermében zárt­
körű t ánczvigalmal rendez. Belépti dij 50 kr. 
Kezdete 7 órakor.

Színészeink múlt bét fém tartot ták utolsó 
előadásukul s. Gyulára lávoztaic. Az. utolso ti 
előadás alatt tómegessebb pártolásban lészesültek,

A mezőhegyesi puszta Fecskési gazdasága 
nak cseléd sertéseit őrzött 12—13 éves kanasz 
gyermek f. é. mártius 3-án megfojtva egy kutban 
találhatott s 13 darab sertés ellopatott.

Az illető batonyai csendbiztos nyomozás 
közben T.-Komlósoi. egy különben ismeretes gya­
nús emberrel találkozván, azt tétovázó feleletei 
folytán letartóztattta, s az orosházi csendbiztos­
hoz behozta későn este érkezvén meg, még csend­
legényeink egyike a lovak kifogásával foglalko­
zott, a másik pedig néhány lépésnyire a pori- 
gyászt vitte be — a fogoly H.-M.-vásárhelyi la­
kos K é r d ő Bálint megszökött.

A rögtöni nyomozás már is eredményt e 
lennek mutatkozott, midőn a harmadik szomsz 1 
udvarán egy kis kutyának a kút körüli folyton • 
ugatása figyelmet keltvén az is megvilágitatott, ;■ a 
szökevény benne találtatott nyakán és gyomrán ej­
tett mély vágásokból vérezve; — orvosi gyors 
segély az elvérzéstől megmentette. — Ongyi1 
kossági kísérletének okául azt mondotta, ho 
őrjöngő lévén ily rohamban ejtette magán a se­
beket. s öngyilkosságot mar többször Is kisértett 
meg; A vizsgálatból ki is derült, hogy ezen 
bűntényben ártatlan, a folytonos nyomozás utóbb 
igazi nyomra vezetett s a gyilkosság, és tolvaj- 
lás bizonyos Kráük János t.-komlósi egyénit ter­
heli, ki a sertésekkel csaba-felé húzódott, hol 
nyolez darab meg is került maga Králik János 
pedig Márczius 25-én Nagylakon elfogatott.

Máczius 21-én a csanáemegyei Tompa pusz­
táról, öt db. sertés lopatott ell, másnap tolvajok 
két mezőtúri, és egy kenderesi illetősigü egyé­
nek Orosházán elfogattak s a sertések is meg­
kerültek.

— Özvegy Korogyi Mártonné tűrhető any. gi 
viszonyok közt élt sámsoni lakos mártius 27-cn 
egy pusztai kutban halva találtától, a vizsgál ó 
szerint bús komorság vitte a szerencsétlent e tétre.

Figyelmeztetés. Horváth Janosné magát „Ma 
ri“-nak nevező mintegy 40 éves szakácsné ezu.-.i. 
neműek tolvajlásáért Csongorádról nyomoztatL 
a cseládtartó hazak ezen személyre figyelmeztet 
nek.

Gazdászut, ipar és kereskedelem.
Orosházi hetivásár mánczius 29 én.

Az izr. ünnep daczára, nagy hetipiaczuuk 
voit A behozott gabnaneinüek jó árért el is keltek. 
Jegyzeteink: Búza elsőrendű 11 frt 80 —90 kr. 
másodrendű 11 frt 20 -40 kr., harmadrendű 10 frt 
Kukoricza 5 frt 10—20 kr. Csiuquantin 5 frt 40— 
60 kr. Árpa 5 frt 20—30 k 1. Zab 6 frt 30—40 kr. 
Köles 4 frt. Vetni való bükköny 5 frt 10—2i) kr

Időjárásunk a lehető legkellemesebb ; 
link .i/.ópek szép remőnyekte jog -.ütői».

vele



Sorshúzás.
Budapest márczius 24-én 19, ’8, 53, 36, 80. 
Prága márczius 28-án »0, S5, 16, 33, .».

Irodalom.
Magyarország és a Nagyvilág U-ik szám* követ­

kező érdekes tartalommal jelent meg: Eltévesztett utak. 
Regény. (Vértesei Arnold (X' folyt ) Sötét hegyek. 
Költ. (Tolnai Lajos) — Rajzok a mad . r v. lúgból If. Egy 
..jó madár“ (Enderus Aglája.) - Egy boldogtalan tör­
ténete. (Jack.) Regény (Daudet Alfonz.) (X. folyt.) - 
Fővárosi tárezalevél : > mároziusi napokból (Porzó.) — 
Színház, (r, l.) - Zene. (s ni ) — Keleti képek. Pihe­
nő szarvasok. (F. J.) — „Vigyázz 1“ (F. J.) — A sz.or-
gorgalums. Költ. (Karlovszky Endre.) Az óragyártás 
Amerikában — Különfélék - Sakk- felad. Betűrejt- 
rények. — Szerkesztői üzenetek

Rajzok . Keleti képek : A szerb nemzeti slcup- 
itina gyűlése Belgrádijan. örök katonaság partraszál- 
litása Sabmichiban. — Uteza Kon-tantimípolyban. Púra 
külvárosban — Pihenő szarvasok. ,,Vigyázz 1‘‘

A Pető fi-Társaság 12-lk számú lapja köret kezó 
érdekes tartalommal jelent tneg ; Az anyám levele (köl­
temény) E Kovács Gyulától. — Rendesen így végződik 
(vig elbetzélés) Lanka Gusztávtól, — A köveshegyi 
lelkész fia (elbeszélés) Uodon Józseftől. — Látogatás a 
lipótmozei örültek házában, (hetiszemle) Balázs Sán­
dortól. — Mikes Kelemen és hátrahagyott level ii (Tár­
ca) Abafi ajostó l.s Hugo Victor legújabb könyve 
Színház -LVegyc.

,Magyarorszag és a Nagyvilág“ U-ik száma a kö­
vetkező, érdekes tartalommal jelent meg : ártalom.
Kerényi hattyúdala. Költ, (Kemény Károly.) Delelés 
(F. J.) — Eltévesztett utak Regény. Vérteasi Arno d 
(X. folyt.) — Hány umber van a földön? — Hideg szo­
bor. Költ. (Harang.) - ..Tamás bátya..“ - Muvészcsu- 
lád. — Toborzás Konstantinápolyban. - A kik igazán 
böjtöltek. — Fővárosi türczalevél : bécsi tárezalevél. 
(Porzó.) - Színházak, (in. a r. Nemo.) — Nagy böjti 
predikéezió a római Coliseumban. — Jack. Regény. 
(Daudet Alfonz.) (XI. folyt.) — Különfélék. - Sakk- 
feladv. -- Képrejtvdny. — Szerkesztői ivz-n.

Rajzok : Delelés. — „Tamás batya.1- — Művészi 
család. — Toborzás Konstant! nápolybán. - Nagyböjt- 
predikáczió a római Coliseumban - Jogtudományi dol­
gok. Humor í zk 9 képben.

A Petöfi-Tarsaeág 13-lk számú lapja a következő ér­
dekes tartalommal jelent meg : Prolog (költemény) End- 
ródi Sándortól. — A köveshegyi lelkész fia (elbeszélés) 
Bodon Józseftől Látogatás a lipótmozei őrültek házában, 
(hűti szemle) Bálái s Sándortól. Mikes Kelemen és hátra­
hagyott levelei Tárca Abafi Lajostól. Copperfie d Dávid. 
Színházak Vegyes

El fizetési felhívás. Ama nagv haladás, melyet ha­
zánk művelődésének minden ágában tapasztalhatunk, tán 
egy téren sem Vall annyira hálás eredményű, mint a ha­
zai történelmi kutf orrások kiaknázásában, mért nem 
számítva mindazon f ,ntos leletek becséi, melyek uz 
utóbbi illőben regi könyv- és levéltárainkban tétettek, 
nagy es szép láttért nyitnak a jövőbe azoknak, kik tör­
ténelmi ok.evelek felkutatásában fáradoznak,

A. jelen sorokkal eg) uj hasonszakii jelenségre 
akarjuk felhívni a történelemiül rátok figyelmét, mely 
méltán megérdemli az elismerést a laradli.il lan szerzők 
részére ama hangya-szorgalomért, mellyel az anyagai 
összegyűjtőitek. A Hiúnk.i bé kés megy ■ i oklevelek 
újabb, eddig meg sehol sem kozlótt darabok gyújt.•ménvéi 
tartalmazz.., vzime ; ,,Békésmegyei oklevéltan- újabb kö- 
tet gyűjtöttek J latin L ijós es Z ulinszky .Mihal)'.

Mz oklevéltár mini -eV 200 latin és mag var old ■- 
veibol all, ni -iy 'k h-gkő •••! im i . ,, . .,,
és vidékére ; di alt Iában hazánk legrégibb, kiválóan 
pedig I.örok-mag) .1-kori torién liner , a u n ,z.,nkorl 
éle-ére, birtokviszonyaira, az igizoigs/adgaltaiá-ra es 
közigazgatásra, szóval a bel-él • legérdekesebb viszo­
nyaira V, r.nek fölötte 1 aimlsiigos g .1

A lő! int: kiadói; iron vMn 1; hin r-ménvt táplál- 
ni- illőn e nagy myagi áldozatukat igénylő vállalat 
k la I la - á na i ■ h - ■•■m I in un in barálja. d • kulo-

' 11 Békésmegye . . vidékének értelmisége meleg ér­
deklődése rr es szives pártolásai'.; számitiia k.

A munka igen díszes it lallitaslian nagv 8 ad réin 
alakban s finom papíron nyomattatva, április havában 
fog megj lenni

Előfizetési ára 2 frt 20 lei-, mely összeget alól- 
irott könyvkereskedésbe kérjük beküldeni. - Bolti ára 
magasabb lennel.

Budapest, 1877. márczius bő 26-án.

Tette;/ Nándor és ftrrsn,
* nm gyár történelmi társulat“ könyv­

árusa.

Az „Uj idők“ í. előfizetőihez Van íajrencsénk tu­
dósítani az „Uj idők“ t olvasóit, miképp lapunk több 
heti késedelmét s rendetlen megjelenését a szerkesztő 
hosszasabb betegeskedése okozta, a mintáit mag jelenben 
is gyöngélkedő úllaqolban van : .rvosi javaslatra kényte­
len 5 -6 hétre fürdő e utazni. Miután pedig felelősségé­
nél fogva lapját más kezekre kizni nem akarja, lapunk­
nak legközelebbi, azaz 8-ik szám.: esik május 26-án 
éppen egy évnogyedi s iineulcs után - fog m u Ihat bum 1 
megjelenni s a januártól előfizetőknek akent nie,,-kül­
detni. mintha elóíFzetésök April tói tör ént volna, lev ép­
pen ld szám, azaz egy évnegyed! tartalom marad ki s 
mert mind a lap számozása, mind pedig közlemény i foly­
tatólagosak lesznek, e mi U — egyöuti tiv-n bar - ez 
évfolyama lapunknak csak 39 tzámból íi g állni.

Kérjük ez általunk leghelyesebbnek vélt intézke­
dést a helyzet beszámításával kegyesen elfogadni és mi 
igyekezni fogunk e kis kellemetlenséget az uj életbelépés

I alkalmával kegyessen elfogadni és mi igyekezni fogunk 
e kis I; llemat’eiiséget az uj életbe lépés alkalmával kár­
pótolni

Budapest, 1877. márcz. közepén,
teljes tisztelettel

az M Újulok6' kiadóhivatala.

le-gyen szabad roménvlenum, hogy e bizonyára en- 
II legsúlyosabban érintő kis es mony nemes türelmüket 
ü nem zavarj és irántam való bt-cses bizalmukat ajö- 
'' m' .:.; 111*111 ingatja. Készemről meg vagyuk nyugtatva 
a nézve, In így május végű ‘.‘«lé újult erővel és szabadabb
■ k ixI• 1 l'uly t.a iha 1 <>m «• magamra vállalt kellein-s köLulus -

■ t us én is igv -kezűi i .g •■!;. hogy lapom t. olvasói u kis 
lciii"tlenségi.'t miídébb '-!■ i cljdk s boesásák nu- 
II. mint kire az aránytalanul a lúg hátrányosabb.

K' lt mint fent,
kiváló tisztelettel

jBenedek Aladár,
mint az „Ujidök“ lélelős szerkesztője.

Felelős szerkesztő : Fali i íny 

Kiadótulajdonosok : fföhiti é.% l8alzauer_

Nyilttér.*)
Mrtmités*

A’ól: rótt ah tisztelettel értesítik a hely­
beli]! és vidéki közönséget, hogy Pestről ide le­
telepedvén; ajánlják magukat

65 színezésre

a legújabb divata minták szerint jutányosárak 
mellett.

Lakás : N agyút ez án, Miszlay-féleház- 
ban, a/, izr templom átellcnében.

A n. é közönség szives pártfogásáttiszte- 
lettel kérik

FRiDtiANN s GOTTFRIED.

**) Az v rovatban koz lőttekért nem vállal fehle 
sségut a szerkesztő
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